

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Арбекова Александра Борисовича «Колониальные войны Великобритании в 70-х – начале 80-х годов XIX века: военно-политические аспекты английской колонизации», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Актуальность диссертационного исследования Арбекова Александра Борисовича «Колониальные войны Великобритании в 70-х – начале 80-х годов XIX века: военно-политические аспекты английской колонизации» не вызывает сомнений. Диссертант убедителен в актуализации темы британского колониализма как научной проблемы и как явления мировой политики, имеющего историческую преемственность с нынешней повесткой международных отношений.

Автореферат диссертации полно отражает ее содержание. Автор профессионально определяет объект и предмет исследования, логично и обоснованно формулирует исследовательскую цель и задачи.

А. Б. Арбеков привлек к исследованию широкий круг отечественных и англоязычных исследований. Четко выстроенный историографический обзор по проблеме британского колониализма в хронологической и проблемной плоскостях демонстрирует погруженность автора в тему и способность адекватно оценить состояние ее научной разработанности.

В автореферате представлено большое количество источников различного происхождения. Особого внимания заслуживает работа диссертанта с архивными материалами, многие из которых, по всей видимости, стали общественным и научным достоянием сравнительно недавно, в результате оцифровки. В целом же, привлекаемые источники позволяют успешно решать поставленные исследователем задачи.

Научную новизну своей диссертационной работы А. Б. Арбеков видит в расширении проблематики исследуемой темы, а также в обобщении и переосмыслении ряда устоявшихся трактовок специфики британской колониальной экспансии в последней трети XIX века. Это в полной мере

перекликается с теми подходами, которые автор выявил при анализе научной разработанности вопроса.

Основные положения, выносимые на защиту, и результаты исследования, не вызывают возражений. Они изложены ясно, аргументированно и полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Структура диссертационного исследования представляется логичной истройной. Главы и параграфы диссертации выстроены по проблемно-хронологическому принципу, каждая из них способствует решению поставленных научных задач.

Вместе с тем, автореферат А. Б. Арбекова не лишен недостатков. Обращает на себя внимание обоснование диссидентом методологических принципов исследования. Безусловно, любое историческое исследование обязано опираться на общенаучные методы познания – их диссидент изложил весьма подробно. Однако возникает вопрос – какое место в исследовании занимают специальные исторические методы? Конкретику на сей счет удается обнаружить лишь один раз - относительно применения «историко-сопоставительного метода» при решении одной из исследовательских задач.

С учетом того, что колониализм более ста лет остается объектом научной рефлексии в различных историографических течениях, «слабым местом» автореферата можно назвать отсутствие четкого обоснования теоретической базы исследования (частично теоретические аспекты исследования прослеживаются только в историографическом обзоре).

Отдельно следует отметить, что диссиденту не удалось избежать опечаток, стилистических ошибок и текстовых «шероховатостей». Так, в автореферате диссертации, состоящей из четырех глав, раскрывается содержание первой, второй и двух третьих глав, но нет четвертой главы (см.: с. 22-23).

Указанные недочеты отнюдь не снижают благоприятного впечатления от диссертационной работы А. Б. Арбекова. Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод, что она представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, выполненное на хорошем научном уровне. Основные положения докторанта могут быть использованы как в преподавательской деятельности, так и для дальнейших изысканий в области истории Англии и колониальной политики в целом. Считаю, что диссертационное исследование А. Б. Арбекова «Колониальные войны Великобритании в 70-х – начале 80-х годов XIX века: военно-политические аспекты английской колонизации» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским докторантам, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Д. и. н., профессор Института гуманитарных наук

Балтийского федерального университета

имени Иммануила Канта

13 декабря 2021 г.

В. В. Сергеев

Адрес: 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, д.14. Телефон: +7 (4012) 59-55-95

Электронная почта: post@kantiana.ru

